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etap powiatowy — szkoly podstawowe

. Wg obowiazujacej w 2018 r. Piramidy Zywieniowej na jej szczycie znajduja sie:
a) cukry,
b) migsa,
c) tluszcze.

. Niedobor witaminy D jest przyczyng:
a) choroby beri-beri,
b) krzywicy,
¢) szkorbutu.

. Ktore z ponizszych zdan jest NIEprawdziwe? Suplementy diety:
a) przy niektorych chorobach przewleklych moga kolidowaé z przyjmowanymi lekami,
b) czg$¢ z nich podlega kontroli sanitarnej tak jak leki,
c) moga zawiera¢ w swoim skladzie witaminy i sktadniki mineralne.

. Aby zachowa¢ jak najwiece] antyoksydantow w warzywach nalezy je:
a) gotowaé w wodzie,
b) smazy¢ na oliwie z oliwek,
¢) gotowac na parze.

. Choroby brudnych rak to:

a) czerwonka, salmonella, biegunka podréznych, WZW typu A,
b) zakazenia owsikami, tasiemcem, glistg ludzkg, lambliami,

c) obie odpowiedzi sg prawidiowe.

. Wirus opryszczki (“zimno”, “febra”) ukrywa sie w komérkach uktadu nerwowego czekajgc na
czynnik, ktory go uaktywni i spowoduje wystapienie objawdw choroby. Czynnikami tymi sg:
a) stres, przepracowanie, choroby ostabiajace uktad odpornosciowy,
b) nadmierna ekspozycja ciata na stonce, duze wahania temperatury, wiatr, mroz,
c) obie odpowiedzi sg prawidiowe.

. Ktére z wymienionych metali stanowig najwieksze potencjalne zagrozenie dla cztowieka?
a) Cynk, mangan, olow.

b) Chrom, kadm, otow.

c) Rteg, glin, zelazo.

. Weglowodanem nie trawionym przez cztowieka, ale odgrywajacym wazng role w prawidtowym
dzialaniu uktadu pokarmowego jest:

a) Blonnik,
b) Glukoza,
c) skrobia.

. Europejskie obowigzujace podstawy prawne (prawo twarde) wyznaczania obszarow NATURA 2000
to:

a) Dyrektywa Ptasia i Dyrektywa Siedliskowa (habitatowa),

b) Konwencja Ramsarska,

¢) Konwencja Bernenska.
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10. Obecnie w Polsce wyznaczonych jest 987 obszaréw Natura 2000 ( GUS, dostep 22.04.2018), ktore
tgcznie zajmujg powierzchnie ponad 68 tys. km?, a wiec 19,6% powierzchni kraju. Wéréd tych
obszaréw jest:

a) 549 obszardéw siedliskowych (SOO) oraz 445 obszaréw ptasich (0OSO),
b) 849 obszarow siedliskowych (SOO) oraz 145 obszaréw ptasich (OSO),
c) 145 obszarow siedliskowych (SOQO) oraz 849 obszarow ptasich (OSO).

11. Sowa jest logotypem:
a) Biebrzanskiego Parku Narodowego,
b) Poleskiego Parku Narodowego,
c) Wielkopolskiego Parku Narodowego.

12. W nadlesnictwie Olkusz jednym z terendw chronionych jest obszar NATURA 2000. Celem
wyznaczenia tego obszaru jest ochrona wydm srodladowych oraz zbiorowisk nielesnych typu
muraw napiaskowych. Obszar nazywa sig:

a) Kotlina Torunska,
b) Pustynia Bi¢dowska,
¢) Roéwnina Drawska.

13. Lasy - sg one na state zwigzane z wodami stojacymi, a rzadziej z wolno ptyngcymi. Przez caty rok
panuje tam bagno, a okresowo teren ten jest zalewawny. Wokot pni drzew tworzg si¢ kepy
ros$linnosci, a reszta przestrzeni jest zwykle wypelniona wodg. Sg to:

a) bory $wierkowe,

b) grady,
c) olsy.
14. Mykotoksyny to toksyczne metabolity wtdérne:
a) grzybow,
b) bakterii,
¢) sinic.

15. Gatunek wystegpujacy wylacznie w danym miejscu kuli ziemskiej to:

a) endemit,
b) epibiont,
c) epizoit.

16. Typowa roélina ruderalna to:
a) manna mielec,
b) peknik europejski,
¢) pokrzywa zegawka.

17. Proces niszczenia pokrywy glebowej przez wiatr, wode, dziatalno$¢ czltowieka to:

a) abrazja,
b) antropotropizm,
c) erozja.

18. Ktére z ponizszych zdan najpetniej charakteryzuje nisz¢ ekologiczng gatunku?
a) Funkcja jakg pelni dany gatunek w ekosystemie.
b) Miejsce wystepowania danego gatunku.
c) Miejsce wystepowania i funkcja jaka pelni dany gatunek w ekosystemie.
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19. Lancuch pokarmowy to szereg organizmow zjadajacych i zjadanych, poprzez ktory przeptywa
energia zawarta w pokarmie. W trakcie kazdego z kolejnych przeksztalcen ubywa czesé energii
chemicznej rozpraszajgc sie jako ciepto. Wskaz szacunkowo jaka to czesé:

a) 10-20%
b) 40-50%
c) 80-90%

20. Najbardziej przydatnymi wskaznikami czystosci powietrza sg:
a) mchy i porosity,
b) jaskrowate, rzesa drobna,
¢) wszystkie wyzej wymienione.

21. Guano — odchody ptakéw morskich (gléwnie kormorandw, pelikanow, gtuptakéw) lub nietoperzy -
sg cennym nawozem ekologicznym. Stanowig gtowne Zrddlo:
a) azotanow,
b) fosforandw,
¢) potasu.

22. Zdolno$¢ wigzania azotu atmosferycznego maja bakterie z rodzaju:
a) Bacillus,
b) Nitrosomanas,
¢) Rhizobium.

23. W lancuchu detrytusowym wiekszos$¢ przemian energetycznych zachodzi w:
a) uktadzie $cidtkowo-glebowym,
b) podszycie lasu,
c) strefie eufotycznej wod.

24. Cechg charakterystyczng ekosystemu jest:
a) obieg materii i energii,
b) przeptyw materii i energii,
c) obieg materii i przeptyw energii.

25. Wzrastajgco uporzadkowane poziomy ztozono$ci uktadow biologicznych to:
a) populacja — ekosystem — biocenoza — biom — biosfera,
b) populacja — biocenoza — ekosystem — biom — biosferal,
¢) biocenoza — populacja — ekosystem — biom — biosfera.

26. Stadium klimaksu ekosystemu odnosi si¢ do:
a) stratyfikacji termicznej wody w jeziorze w porze zimowej,
b) koncowego stabilnego stadium rozwoju biocenozy,
¢) sukcesji biocenozy zwigzanej z organizmami pionierskimi.

27. Epifity — rosliny korzystajace z innych gatunkow roslinnych jako podpory, a odzywiajgce sie
najczesciej samodzielnie. Powyzszy przyklad interakeji to:
a) komensalizm,
b) mutualizm,
¢) protokooperacja.

28. Trofizm jeziora okres$la:
a) stratyfikacje wysycenia wod tlenem,
b) zasobno$¢ w pierwiastki biogenne,
c) zasieg strefy mieszania wod.
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29. W jeziorach strefy klimatu umiarkowanego w okresie wiosennym i jesiennym wody:
a) mieszaja si¢ do dna,
b) mieszajg si¢ tylko w gornej warstwie,
c) obie odpowiedzi moga by¢ poprawne, mieszanie determinuje glgbokos¢ jeziora, ostoniecie
od wiatru.

30. Sita, piaskowniki, osadniki, flotatory to urzadzenia stuzgce do oczyszczania:
a) gleby z metali cigzkich,
b) pylow ze spalin energetyki cieplnej,
¢) S$ciekow komunalnych.

31. O dynamice rozwoju populacji decydujg czynniki:
a) abiotyczne,
b) biotyczne,
c) abiotyczne i biotyczne.

32. Najwlasciwszym sposobem postepowania z odpadami komunalnymi jest:
a) recycling,
b) zdeponowanie na sktadowiskach,
c) termiczne przeksztalcenie z odzyskiem biogazu.

33. Podczas spalania paliw energetycznych powstaje bardzo trujgcy gaz zwany popularnie “czadem” -
jest to:
a) podtlenek azotu,
b) siarkowodoér,
c) tlenek wegla.

34. Metan — gaz cieplarniany. Duze ilo$ci metanu powstaje w hodowli:

a) $win,
b) krow,
c) drobiu.

35. Dziuplaki — to gatunki ptakéw, ktére zakladaja gniazda w dziuplach, a takze réznego rodzaju
szczelinach, wnekach, zakamarkach. Do nich nalezg:
a) skowronki, rybitwy, jarzabek,
b) dzigcioty, szpaki, sikory,
c) jaskolki, wroblowate, trzcinniczek.

36. Gatunki podlegajace w Polsce scistej ochronie - wskaz, ktore sg motylami:
a) Dzwonek brodaty, ostnica powabna,
b) Trznadel ztotawy, trzcinniczek kaspijski,
¢) Dostojka eufrozyna, rojnik morfeusz.

37. Upodabnianie si¢ niektorych gatunkow zwierzat ksztattem, barwa, deseniem na powierzchni ciata
do otaczajacego Srodowiska lub do innych organizméw to:
a) synantropia,
b) mimetyzm,
¢) amensalizm.

38. Herbicydy to srodki stosowane do walki z:
a) grzybami,
b) chwastami,
c) owadami.
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39. Strefa pomiedzy granica lasu a granicg wiecznych lodow to:

a) tajga,
b) tundra,
c) step.

40. Milisivert (mSv) jest jednostkg energii:
a) elektrycznej,
b) cieplnej,
¢) promieniowania jonizujgcego.
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